

《穿越圣经》

约伯记（25）继续讲述耶和华从旋风中回应约伯、约伯顺服耶和华，以及耶和华加倍赐福约伯（伯 38:3-42:17）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约伯记 34:31-38:2 的内容，让我们先来重温一下。

约伯记 34:31-38:2 继续讲述布西人兰族巴拉迦的儿子以利户的发言，以及耶和华从旋风中回应约伯等故事。

有时候我们会怀疑自己持守信心是否真的有益处，以利户提到了这一点。他总结说，尽管神不会立即介入我们的生活，但神仍旧关注着我们。在更广阔的范围内，神彰显了公义，同时，神也给了我们应许。亲爱的听众朋友，任何时候都不要失去盼望，要等候神，神注意到你的正直生活和信心。

人对神的认识只是沧海一粟，你是否想多探索神的奥秘呢？圣经诗歌文学的主题之一就是：神是不可知的，我们不可能完全了解神。我们可以掌握有关神的一些知识；透过圣经我们可以知道神是谁、怎么认识祂、怎样与祂建立永久的关系等详细情况，但我们知道的总是不足以明白所有的人生问题、无法预测未来或控制神以求达到我们的目的。生活所产生出来的问题总是多过答案。我们必须不断地求神给我们更深的洞察力，去面对人生中的困惑。

没有什么事物能与神相比的，神的权柄和存在令人生畏，神说话我们必须听。我们常替神说话，就像约伯的朋友那样，把神的话挂在嘴边，常以为神就在我们身旁，因而不理会神，也把神的沉默解释为神不在或不注意。但神是关心我们的。神在掌权，神也会说话。我们要时时准备接受神的信息，神会通过圣经和圣灵的提醒，通过日常生活中的人和事跟我们讲话。

以利户强调神在大自然中的主权，借以提醒神也掌管我们的生活。神在掌权并指引、保护、维持创造的秩序。尽管我们看不见，但在天上的神的确掌管着人间的道德和一切事务。花些时间去观察神在创造中那些宏伟和深奥的部分，我们会记起神在我们生命中方方面面所拥有的影响。

以利户说约伯对神的信心远比知道其痛苦的原因重要得多，以利户以这真理结束了演说。他几乎可以帮助到约伯的时候，却走错了路。在这关键时刻，神介入了讨论，并及时作出了正确的结论。

接下来，我们继续研读与查考约伯记 38 章剩下的内容。

约伯记 38:3-4 记载耶和华说：“你要如勇士束腰；我问你，你可以指示我。我立大地根基的时候，你在哪里呢？你若有聪明，只管说吧！”

约伯曾多次抱怨神沉默不语，盼望能够与神辩论。然而，一旦瞻仰其面、聆听其言之后，却只能捂口不言，完全失去辩驳的能力。根据罗马书 9:20 的教导，从来没有一个人有资格与

神争辩，约伯也不例外。虽然如此，神却为了亲自与自己的百姓辩论，而召他来到面前，还应许不再记念他们的罪孽与亏缺，这只能说是神的大恩与大爱。以赛亚书 1:18 记载：“耶和華说：你们来，我们彼此辩论。你们的罪虽像朱红，必变成雪白；虽红如丹颜，必白如羊毛。”

除约伯记 38:4 之外，圣经多处经文（如诗篇 102:25、耶利米书 31:37、希伯来书 1:10 等）都将大地的根基比作建筑的根基。这并不仅仅是比喻手法，还包含着科学根据。地球的根基具体指地核与地幔。人不能知晓地球及世界万物的创造起源。因为第一个人亚当受造是在创造之末，那时所有被造物都已存在。因此，人只有颂赞神的权能。

约伯记 38:5-6 记载耶和華说：“你若晓得就说，是谁定地的尺度？是谁把准绳拉在其上？地的根基安置在何处？地的角石是谁安放的？”

约伯记显然是圣经诸多书卷中较早的一卷。神和约伯说话，正如他和所有人说话一样，是从神的创造开始谈起的。保罗也是从这个角度来论述神向人所启示的真理的。罗马书 1:18-20 记载：“原来，神的忿怒从天上显明在一切不虔不义的人身上，就是那些行不义阻挡真理的人。神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但借着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。”重要的是，神透过祂的创造，对约伯和当时的人说话。

约伯记 38 章说明神过去的创造，39 章彰显大自然中的神，以及神供应被造物一切所需。神透过祂的创造向我们启示真理。

约伯记 39:1 记载耶和華说：“山岩间的野山羊几时生产，你知道吗？母鹿下犊之期，你能察定吗？”

神是创造大自然的神。今天神许可大自然还存在，若没有了神，大自然就不复存在了。那时没有春、夏、秋、冬，没有暴风雨，宇宙成为死寂。如果没有创造者和供应者掌权，一切都要停滞不前。请好好想想，这就是神对约伯说话的重点，神彰显了自己的伟大。

约伯记 40:1-5 记载：“耶和華又对约伯说：强辩的岂可与全能者争论吗？与神辩驳的可以回答这些吧！于是，约伯回答耶和華说：我是卑贱的！我用什么回答你呢？只好用手捂口。我说了一次，再不回答；说了两次，就不再说。”

约伯曾满心希望与神相辩，神就亲自对他说了话。如今，约伯该如何应对呢？首先，约伯想起此前因急于解决临到自己的问题，而对神不恭的事实，不禁感到慌张。在聆听神话语的过程中，他重新认识了自己，不再以自我为中心，开始以神为中心去思考问题。其次，约伯虽然承认了自己的过犯，却极其消极，内心深处似乎依然存留着反叛的种子。换言之，约伯应当在神面前果断悔改并积极顺服。神之所以进行第二次谈话，也是因为约伯这种不冷不热的态度。

约伯听了神的话，心平气和，谦恭逾恒，不再申辩。神是大能的，也是有恩慈的。在约伯的苦难中，神在他身边，分担他的忧患，坚固他的信心。约伯确知神的大爱并未离开，因而有无比的勇气面对苦难，忍耐克服。

这段经文里的“一次”、“两次”是用在诗歌体裁中的数字，带有多次的意义。约伯自觉说得

太多，宁可闭口。因为他实在毫无所知，怎能回答神的问题呢？

约伯记 40:6-8 记载：“于是，耶和华从旋风中回答约伯说：你要如勇士束腰；我问你，你可以指示我。你岂可废弃我所拟定的？岂可定我有罪，好显自己为义吗？”

暴风雨猛烈地逼近，神从旋风中继续向约伯显现，说：“你觉得我做错了吗？”当然，神不会错。最后在约伯记 42:2 约伯对神说：“我知道，你万事都能做；你的旨意不能拦阻。”约伯总算明白了，他进步了，过去他不认识自己，现在他发现自己是无知的。当一个人能够明白这一点，是大有进步了。这是约伯靠近神的第一步。神再次显现，并以自己的创造为切入点向约伯解释说：“约伯，看看你的四周，有很多事是你不知道的，你怎能论断我呢？你怎能批评我该如何统管这个宇宙呢？”今天，有很多人一谈到神，就会说出愚昧的话。我听过基督徒用愚昧的话论断神。当我们说到神时，应该非常小心，我们要按照圣经中的话来谈论神。显然约伯并不了解神，约伯只能说无知的话。现在神突然向约伯显现，要问约伯更多的问题。

约伯记 41:1-2 记载耶和华说：“你能用鱼钩钓上鳄鱼吗？能用绳子压下它的舌头吗？你能用绳索穿它的鼻子吗？能用钩穿它的腮骨吗？”

神说：“约伯，你真正了解鳄鱼这种生长在大海中的庞然大物吗？”今天有人在研究靠近海岸的大鲸鱼，想更深入地认识这些生活在深海的生物。从约伯的时代到现在，人类在科技方面已经突飞猛进，但在许多领域还是所知甚少。我们对鱼类认识多少呢？我听过一个博物馆的向导指着鱼的模型向群众介绍海洋生物，他说：“这种鱼类距今有二百万零六年了。”有一个人走到向导面前说：“我可以接受二百万年，但你怎么算出鱼的实际年龄多了六年呢？”这个向导回答说：“当我来到这里工作时，这种鱼有二百万年的历史了，我已经在这里待了六年，所以这种鱼现在是二百万零六岁。”亲爱的听众朋友，我们真的认识海洋生物吗？你可以咨询任何一位专家学者，他会承认自己不是权威，他不懂的地方还有很多，他会老实地对你说，他的研究才刚刚起步。没有一个人有资格论断神。这就是神在旧约时期对约伯说的话。

约伯记 42:1-2 记载：“约伯回答耶和华说：我知道，你万事都能做；你的旨意不能拦阻。”

亲爱的听众朋友，你是否也认同神万事都能做吗？提到神，有一个古老的问题：“神能造一块大石头，大到连祂自己都搬不动吗？”你知道，这是没有答案的，因为不论你回答能或不能，你都会中计。关于神的说法也没有答案，因为神从来不做愚蠢的事，祂总是按照祂的本性行事。祂永远对自己很真实，所以你不能够命令神做祂不喜悦的事。你知道为什么吗？因为你没有资格这么做。神不是让你呼来唤去的跟班。神是创造者，我们都是祂所创造的。神的旨意也非人所能拦阻的。

约伯记 42:3 记载约伯说：“谁用无知的言语使你的旨意隐藏呢？我所说的是我不明白的；这些事太奇妙，是我不知道的。”

约伯承认，他一直在说自己不明白的事。这就好比在学生宿舍里，大家常常在晚上读完书后，会挤在某人的房间天南地北地乱聊一通。有人说：“今天要聊什么呢？”有人回答：“聊些我们不明白的事吧。世界这么小，我们爱聊什么，就聊什么。”这就是约伯做的事。他一直在说他所不明白的事，他所说的，对他来说太奇妙了，那是他不知道的事。他一直在说无知的话。

约伯记 42:4-6 记载约伯说：“求你听我，我要说话；我问你，求你指示我。我从前风闻有你，现在亲眼看见你。因此我厌恶自己（或译：我的言语），在尘土和炉灰中懊悔。”

现在约伯对神有了新看法，他觉得自己没有资格，也不敢再质问神了，他要信靠神。他和神有了全新的关系。约伯终于看清楚自己的真面目，他和自己有了新的关系，他看自己是卑微的、他厌恶自己。现在他和神之间的关系有了全新的进展。约伯在尘土和炉灰中懊悔。这是真悔改的过程，是信心上的转变。首先你必须看到自己是卑微的，然后你必须厌恶老我。当你不再靠自己、不再倚靠老我、转而倚靠永活的真神时，才是真悔改。这是很奇妙的事！约伯承认神的主权，约伯认罪悔改了。神完成了在约伯生命中的旨意。约伯终于明白，神许可他受苦，是为了要他悔改，他从神同在的亮光中看清自己。约翰一书 1:6-7 记载：“我们若说是与神相交，却仍在黑暗里行，就是说谎话，不行真理了。我们若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，他儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪。”

最后，我们看到约伯和他的朋友也有了新的关系。

约伯记 42:7-9 记载：“耶和华对约伯说话以后，就对提幔人以利法说：‘我的怒气向你和你两个朋友发作，因为你们议论我不如我的仆人约伯说的是。现在你们要取七只公牛，七只公羊，到我仆人约伯那里去，为自己献上燔祭，我的仆人约伯就为你们祈祷。我因悦纳他，就不按你们的愚妄办你们。你们议论我，不如我的仆人约伯说的是。’于是提幔人以利法、书亚人比勒达、拿玛人琐法照着耶和华所吩咐的去行；耶和华就悦纳约伯。”

约伯不再和他的朋友争吵或争辩，反而为他们祷告。我们不必为信仰争辩，也不可为信仰内斗。那么应该怎么做呢？在加拉太书 6:1 保罗教导说：“弟兄们，若有人偶然被过犯所胜，你们属灵的人就当用温柔的心把他挽回过来；”约伯与自己、与神、与他的朋友，都有了全新的关系。现在神要赐福约伯了。

约伯记 42:10-11 记载：“约伯为他的朋友祈祷。耶和华就使约伯从苦境（原文是掳掠）转回，并且耶和华赐给他的比他从前所有的加倍。约伯的弟兄、姊妹，和以先所认识的人都来见他，在他家里一同吃饭；又论到耶和华所降与他的一切灾祸，都为他悲伤安慰他。每人也送他一块银子和一个金环。”

一切就是这样开始的。约伯的朋友帮助约伯，让约伯有一个新的开始，约伯是一个好商人，神给约伯的赐福是他原先所得的两倍。

约伯记 42:12-13 记载：“这样，耶和华后来赐福给约伯比先前更多。他有一万四千羊，六千骆驼，一千对牛，一千母驴。他也有七个儿子，三个女儿。”

约伯所得到的牲畜都是加倍。神还赐给约伯儿孙满堂的福气。在暮年之际，约伯从神领受了加倍的财富，并得享长寿见儿孙直到四代。然而，约伯之所以得到这些赐福，并非因他在神面前行事良善或正直，而仅仅是神对约伯的恩典。此原理与约伯记主张苦难并不一定来自罪恶，神的恩典也不一定来自人的功德。在本书中，神以主权性恩典将财富、儿女、长寿之福乐赐给约伯，而约伯曾在极度的痛苦中盼望死去。约伯见证了神必不离弃自己百姓。

约伯记 42:14-15 记载：“他给长女起名叫耶米玛，次女叫基洗亚，三女叫基连·哈朴。在那全地的妇女中找不着像约伯的女儿那样美貌。她们的父亲使她们在弟兄中得产业。”

约伯的女儿们都很貌美，也继承了父亲的产业。

约伯记 42:16-17 记载：“此后，约伯又活了一百四十年，得见他的儿孙，直到四代。这样，约伯年纪老迈，日子满足而死。”

这段经文告诉我们，约伯又活了一百四十年，他和以色列族长一样长寿。经历这一切之后，约伯能活着看到自己的后裔。后来他年纪老迈，日子满足而死。

从整体结构上来讲，本章属于高潮，由约伯的悔改、祷告及约伯的恢复等部分组成。约伯在晚年得享了神加倍的赐福和长寿，有人主张应当删除此部分，其理由是因着这部分，本书的核心主题“全然顺服”的意义有所弱化。然而，约伯记结尾这几节经文决不是为了通俗意义上的幸福结局而加添的，而只是表现出了神的主权性恩典的另一面。

到此，我们就完成了整卷约伯记的研读与分享。从下一次节目开始，我这个圣经导游将继续邀请大家随着我们这辆圣经巴士，进入下一站新约圣经加拉太书的旅程，请你提前熟读经文，希望下一站圣经的游览旅程，会让你更加期待和惊喜，也让各位更有得着。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！